人民币国际化的进展如何

人民币国际化从2008年开始到现在已经走过了11年时间,期间人民币国际化取得了非常喜人的成绩,但与世界其他一些主要货币相比仍然有很大的差距,人民币国际化还有很长的路要走。

我们先来看一下我国人民币国际化经历的几个阶段。

回想人民币国际化的历史进程,可以说是从无到有,从小到大的一个过程。在新中国成立之后很长一段时间,大家是没法携带人民币出境的。

1957年和1987年国家曾先后两次发文,分别允许携带5元和200人民币现钞出入境。

1993年2月,我国公民出境和外国人出境,每人每次携带人民币限额提升到了6000元。

2003年3月,国家外汇管理局发文,明确规定,境内机构在签订进出口合同时,可以采用人民币作为计价货币,但在实际对外交割的时候仍然是折算成等值外汇进行收付和结算。

2003年9月,外汇局在此发文,允许边境贸易中用人民币计价结算和办理进出口核销,允许境外贸易机构在我国边境地区银行,开立人民币边境贸易结算专用账户,办理边贸结算项下的资金收付,同时鼓励边境地区银行与毗邻国家边境地区商业银行建立代理行关系,开通银行直接结算渠道,并可加挂人民币兑毗邻国家货币的汇价。

2003年11月,人民银行宣布,将为在香港办理个人人民币存款、兑换、银行卡和汇款业务的银行提供清算安排。其中,银行卡业务的推出,带动了内地"银联卡"的"出海"。

2005年1月,国家又将出入境携带人民币现钞标准进一步提高到2万元。

2004年8月,比照香港,人民银行正式为澳门银行开办个人人民币业务提供清算安排。

以上这几个关键节点都是人民币国际化最基础的阶段,人民币真正的国际化,是从2008年开始。

2009年7月,跨境贸易人民币结算开始试点,上海、广州、深圳、珠海、东莞承担了试点任务。2014年,人民币经常项下跨境使用基本实现了地域范围、交易项目和使用主体的全覆盖。

2010年7月,内地与香港货币当局签订补充合作备忘录,明确只要不跨境,香港可以按市场化原则自主开展离岸人民币业务。

2010年国际货币基金组织SDR篮子货币对中国人民币加入SDR货币篮子进行了初次评估,当时差距尚远。

2011年6月,香港财资公会推出离岸人民币即期汇率定盘价,即结合15家报价银行的中间价而公布的平均价。这使得离岸人民币市场(CNH)定价更为透明,并为衍生品定价提供了依据,降低香港人民币外汇衍生品的结算风险,迎来了香港人民币离岸市场的大发展。

2014年年底,中央经济工作会议明确提出要"稳步推进人民币国际化"。这是官方文件中首次将人民币国际化明确为国家战略。

2015年11月,国际货币基金组织宣布对人民币的评估符合"可自由使用"的标准,将人民币以10.92%的权重纳入SDR货币篮子,成为该篮子的第五种、第三大权重货币。

2016年10月1日,人民币正式成为SDR篮子货币,这意味着人民币国际化得到了国际上的认可。

2017年3月,IMF首次公布人民币外汇储备。2017年7月3日,"债券通"的"北向通"通道正式开通,中国债券市场开放也迎来了新的突破。2017年全年,境外机构共增持人民币债券3477亿元,持有总量首次超过万亿元,年末存量达到1.15万亿元,刷新历史新高。境外机构在中国境内债券市场整体中的占比也由2016年末的1.26%提高至1.99%。

2018年3月26日,上海原油期货市场正式上线交易,成交量一直稳步扩大,市场份额逐渐增加,到现在,市场份额达到15%,排名世界第三,这为石油人民币定价创造一个好的开端。

我们再来看一下目前人民币国际化取得的成绩以及在国际上的地位

全球外汇储备占比1.89%

截止2018年底,全球持有人民币外汇储备2027.9亿美元(1.4万亿人民币左右),占1.89%,同比上升0.44%。同期全球美元外汇储备65511.6亿美元(45.5万亿人民币,占62.25%,同比下滑0.22%;全球欧元外汇储备21316.4亿美元(14.8万亿人民币),占20.26%,同比下滑0.14%;全球日元外汇储备5225.9亿美元(3.6万亿人民币),占4.97%,同比上升0.15%;全球英镑外汇储备4710.4亿美元(3.3万亿人民币),占4.48%,同比下滑0.2%。

境外持有人民币金融资产总额4.8万亿

截至2018年年底,境外持有境内人民币金融资产总额4.8万亿元,较2016年年底的前期低点上升了1.8万亿元。其中,分别增持人民币股票、债券、贷款和存款5026亿、8590亿、3082亿和1437亿元。

人民币互换总额3.47万亿

截止2018年末人民银行与38家外国央行签订货币互换协议,互换总金额3.47万亿元,较2015年8月底增加了3095亿元;

全球货币支付占比2.03%

截止2018年在全球支付货币中,人民币占比2.07%,较前期低点回升了0.61个百分点,排名世界第五位;

国际跨境支付中所占的份额为1.22%

截止2019年3月,人民币在国际跨境支付中所占的份额为1.22%,这使得人民币排在第8位,仅次于瑞士法郎。同期美元所占份额从两年前的45.44%升至45.58%, 欧元的份额从两年前的32.28%上升到32.8%。

全球1900家金融机构使用人民币支付

截止目前全球有超过1900家金融机构使用人民币作为支付货币。

人民币国际化成绩喜人,但仍然有很长的路要走

通过多方面数据对比人民币跟世界其他主要货币之后,我们可以明显的发现,人民币跟世界主要货币的差距还是很大的,特别是跟美元跟欧元的差距更大,这两大货币在短时前内的国际地位是很难撼动的。所以人民币要想实现全面国际化,不是一时半会就可以达到。人民币国际化注定是一个长期的任务,进程也相对比较艰难,

特别是在当前面临着国际贸易摩擦等不确定因素的情况下,大家对人民币的信心可能会有影响。

当然,在贸易摩擦不断升级的情况下,对人民币来说也是一个机会。目前包括欧盟,以及俄罗斯等国家在内都在强调去美元化,朝多种货币方向发展,国际货币的格局会进入到一个新的调整期,这个对于人民币来说是一个大好的机会。但美国肯定不会乐意看到人民币的崛起,所以他们肯定会想方设法去控制美元的国际货币,给人民币国际化进程添加一些障碍。

在这种情况下人民币想要进一步扩大国际化了,在国际货币当中占领更大的份额还得看几个方面的表现。

第一、保持经济持续健康,快速发展。

任何一种国际化货币的强势肯定是建立在国家强大的经济基础之上。最近几年人民币之所以逐渐被国际所接受,也是因为我国经济的迅猛发展。所以想要进一步提升人民币的国际地位,我国的经济必须持续保持健康稳定的发展,这是国际对人民币信心最基本的保障。

第二、建立更加完善的金融市场。

纵观目前国际一些主要货币,他们的国际化程度比较好,往往是伴随着比较发达的金融市场的诞生,而目前我国的金融市场仍然有很多地方要进一步完善,特别是国际金融市场的建设还需要加一把劲。

所以在人民币国际化的当中,需要进一步完善金融市场,比如进一步放宽外资投资我国金融市场的门槛,建立更加完善的外资投资保护制度(比如前段时间重启的股指期货)比如将内地的人民币债券市场延伸一部分到香港,放宽赴港人民币债券的发行额度,简化赴港发行人民币债券的审批流程。推动东盟、中亚、西亚等地区人民币结算,清算,信贷网络的建设等等。

第三、充分利用我国对外贸易优势,加强人民币的结算占比。

目前我国是贸易进出口总额最大的国家,可以充分利用我国进出口贸易的优势,在贸易进出口当中要求配置一定份额的人民币支付。

第四、建立更加畅通的人民币流通体系。

人民币国际化目前只是处于起步阶段,大家在使用人民币的时候仍然面临一些问题

,比如人民币使用的便利性不够,人民币使用所搭建的基础设施相对落后,人民币 交易的成本相对比较高等等。想要人民币的国际化进一步提升,必须加强人民币流 动体系的建设,让人民币在国际上流通更加便捷,更加高效,流通成本更低。

总之,人民币国际化发展道路取得了很好的成绩,进步速度惊人,但是目前在国际货币市场中的份额仍然比较小,所以人民币国国际化的发展还有很长的道路要走,但是我们相信随着我国经济地位的不断上升,再加上我国金融市场的不断开放,金融环境的不断改善,我们相信未来10年左右,人民币成为全球第三大货币还是有很大可能性的。

人民币加入sd2对老百姓有什么好处

人民币加入了sdr,首先是证明我国日益强大中,意味着人民币将要和美元一样可以全球通,老百姓出国旅游的时候,只需直接带走人民币就可以了。